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.[1 n y a. rlen de plus dissymetrlque gu'un tore. Ca saute aux
Yeux. Je Wens de VDlI‘ Soury - ol est~-ce qu'il est ?- je viens de voir
- Soury et J¢ 1u1 al fait Dart de cette idée, 11 2 a.uss:.tot illustré ce
dont il s a.glt en me marqua.nt par une petlte construction 3 lui, le
bien-fondé de ce que je ne peux pas dire "J'enongals, parce gu'a la

verité,., Voild,

Alors, ca, je vais vous le montrer, je vais le :falre circuler,
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N

~ Double. épaisseur

SONWN
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Une seule épaisseur
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C'est une construction que Soury a bien voulu faire 3 mon intention,

Vous allez voir qu'icil il y a2 un passage, qu'ilya, dans ce qui est

construit 1a, une double épaisseur et que, pour marquer 1'ensemble

du papiei; ici il y a une double édpaisseur, mais 13 il n'y en a qu'

une, je veux dire: & ce niveau 13, qui se continue dans 1'ensemble de

la feuille. Derriére donc ce qui ici fait double'épaisseur, il n'y

en a qu'une tr0151eme.h_- '

V01la, je vous fais circuler ce bout de papier. Je vous recommande

de profiter de la double épaisseur pour vous apercevoir gue c'est un

tore, en d'autres termes que ceci est & peu prés construit comme ca,

a2 savoir gu'on passe le dolgt par ici, mais que 13 cest eé qu'on peut
' ' T\“fé ' _appeler 1'extérieur du

- } '  tore qui se continue

avec le reste de'l'ex~

térieur. Je vousile

passe,

extérisur.

C'ast ce que j'appelle dissymetrie. Voila, GF ‘est ce que J appelle
aussli "ce gui fait trou", car un tore fait trou,

J'ai réussi ~pas tout de suite, aprds un certain nomhre gt approximah
tions - j'al réussi & vous donner lsldee.du trsu. Un tore, ¢a passe,
& juste titre,: pour troué, I1 y a plus d'un trou chez ce que 1'on ap-
'pelle lfhomme-tc'én est méme une véritable passoire. J'entre-oh 7 ce
peint d' 1nterrogation a sa réponse pour tout "tétrume un".

Je ne vois pourquoi je n'écrirals pas ¢a comme ¢a, a 1’ occasion, Ce
point & 1nterrogation, viens~je de dtre a sa reponse pour tout "te-
trume un", J'écrirai ga :"l'amort”, Ce qu'il y a de bizarre dans 1es
- parce que pourquol ne pas l'écrire aussi comme ¢a :"les trumains";
13, je les mets aﬁ pluriel- ce qu'il y a de bizarre dans "les tru-

mains", pourquoi ne pas écrire ga comme ¢a aussi, puisqu'aussi bien
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se servir dé cette orthog.en Frangais est justifié par le fait que "les",
signe du pluriel, vaut bien d'éfre substitué a 1'étre qui n'est comme on
dlt qu une copule, c'est-a-dire ne vaut pas cher, ne vaut pas cher par

" 1'usage qu'on "amphest" amphigourique. _

Ce qu'il y a de curieux, c'est que 1'homme tient beaucoup & etre
mortel, Il accapare la mort. Alors que tous les etres vivants sont pro-~
'mls a la mort, i1 veut qu'il n J nn ait que pour lui, d'ol l activ1te
aeployee autour des enterrements. 11 Yy a meme eu des gens autrefois qui
~ont pris soin de perpetuer ce que j ecrls "1a1que hors—la-v1e", ils ont

pris soin de perpetuer ga °on en falsant des momies. I1 faut dire gque les
nés-aprés apres y ont mis bon ordrs. On a sérieusement secoué ces momies.
Je me suis informé auprés de ma fille,— parce que, dans mon dictionnaire
francais-grec, il n'y avait pas de momies = je me suis informé aupfééfde
ma fille qui a eu la bonté de se déranger, de se décarcasser pour trou-
ver un dictionnaire ?rangais—Grec..Jé me suis informé auprés de ma fille
et j'ai appris que ce momie, g¢a se dit comme g,a en Grec " {o a\e SNeTov
QGJ\JQL_ ", le corps-sguelette, Précisément les momies sont fai-
tes pour conserver 1'apparence du é:orﬁs "o Tel= % Lxﬁ V) JUE“ vOv q",g.w\'
C'est aussi ce qu'elle m'a livré. Je veux dire que le "o f%(—ﬁ‘(" )(QU[‘)C.YO\
Gqud.", ca veut dire "empecher de pourrir”. Sans doute les Egyptiens ai-
maient blen le poisson frais et c’est évident que, avant 4! appllquer a ce
qui était mort la momification —~ c'est tout au moins la remarque qu'on
m'a fait & cette occasion — les nmomies, c¢'est pas spéclalement ragoutant.
D'ou ie sans-genc avec lequel on a manipulé toutes ces momies éminemment
cassables, C'est & quol se sent consacrés les nés-apres, _
Ca se ¢it en Quichua,soit du coté de Cuzco =Juzco s'derit comme ¢a:CUZCO -
on y parle quelquefois 1é Quichua, on y parle le Quichua grQCe au fait que
les Espagnols, puisque tout le monde parle espagnol, les Espagnols pren-
nent soin de conserver cette langue, Ce que j'appelle les nés-apres, ca
se dit en Quichua, "ceux qui se forment dans le ventre de la mére" et ¢a
s'€crit puiaqu'il y a une écriture Quichua, Ca se dit: "RUNAYAY." Voild
ce que j'al appris avec, mon dieu ce que j'appellerai une "vélaire, une
"ﬁélaife" gqui m'apprend & véler le Quichua, c'est-a-dire & faire comme
si c'étalt ma langue naturelle: & en accouchér, I1 faut dire gque cette
"vélaire" a eu 1’ occasion de m expllquer qu'en Qulchua ¢a passe beaucoup
'par"le voile", ¢a s'aspire terriblement.

Un affreux du nom de Freud a mis au p01nt un bafoulllage gu 11 a
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quallfle g! analyse, on ne sait pourqu01, pour enoncer la seule vériteé
o gui compte : 41 n 'y a pas fe rapnort sexuel chez Mes trumains™, C'est
moi qui en ai conclu ga, apres experlence falte de 1'analyse, j'al réussi
3 formuler ca, J'al réussi'é*fdrmulef‘ga, non sans peine, et c'est ce qui

m'a.conduit & m'apercevoir qu i1 fallalt faire quelques noeuds borro-

. .méens. Supposons .que fous suiv1ons la regle a savoir que, comme Jje le dis,

au-dessus de celuirqui est au~dessne et au—dessous de ceWul qu1 est au-

._1dessous, eh b;en, 11 est manlfeste que conme vous 1c voyesg,

vert

rouge

‘noir

ga ne colle pas, & savoir qu'il sufflt que vous soulev1ez ¢a pour. vous
apercevoir qu 'il y en a-un au-dessus, un au milﬂeu et un au-dessous et
‘que par conséquent les trois sont libres 1' un de 1' autre. C'est bien

pour-ueil il faut que ga solt dlssymetrlque. 11 faut que ¢a soit comme ¢a :




.”f‘:poﬁf'reproduire‘la fagoﬂ dont jenl'éi des-
siné une premiére fois, il faut qu'ici ¢a
éoii en-dessous, 1¢i azn-dessus, ici en-dessous

et ici[en-deésus. O'est grace & quoi 11 y a
noeud borroméen, Autrement dit, i1 faut que
‘ga alterne, Ca peut aussi bien altérner cfans

:-1'autre“sens, eﬁ Quoi consiste treés précisé-

" ment la dissymétrie.

J'ai essayé de m‘apercevoir de ce
que comporﬁait le fait que..., autant ne pas
se faire croiser le trait noir avec le trait
rouge plus de deux fois. On pourrait aussi
bien le falre se croiser plus de deux fois.
On pourrait le faire se croiser quatre fois,
¢a ne changerait rien & la véritable nature
du noeud borroméen, '

I1 ¥ a une suite & tout ga. Soury,
qui y est pour quelque chose, & élucubré
quelques considérations sur le tore.

Un tore, c'est quelque chose comme ¢a. Sup=~

posez que nous fassions tenir un tore a

-irique
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1'intérieur d'un-autre, C'est 13 que commencent les histoires d'intérieur
et d'extérieur.Parce que retournons celui qui est & 1'intérieur de cette
fagon~1a. Je veux dire : ne retournons pas seulement celui—ci, mais re-
tournons du méme coup celui-1a. Il en résulte quelque chose quil va faire
- que ce qul était d'abord en dedans va venir au dehors ¢t, comme le tore
-..en-question a un trou,ce qui.gst en dehors va rester en dehors et va abou-

- tir 4 cette forme que j'ai appeléecla forme en trlgue, ou 1l'autre tore va

venir en dedans. uomment est—ce qu'il faut considérer ces choses 7

Intfrietr 4 ' - | Extériéur

Sphére

11 est tres difficile de parler ici d'intérieur quand i1 y &

_untrou & l'iﬁfgrieur”ﬁ'nn tore. C'est tout 3 fait différenti de ce qu'il
en est de la sphére, Une sphére, si vous me permettez de 1a dessiner
maintenaht, c'est quelgque chose de..comme .ga, La sphére se retourhe,'elle
caussi. Oﬁ'neut dé?inir 1la sﬁrface comﬁé*fisant l'intéiieur.:Il y aura
une auire surface qui v1sera 1 exterleur . 81 nous la retournons, 1 1n~
+erieur ‘sera au dehors, par definltlon de la sphére, L exterleur sera -

- dedaris; mais dans le cas du tore, du fait de 1'existence du trou du trou
al 1nter1eur, nous aurons ce qu on appelle une grande perturbatlon Le
trou a- l 1nter1eur, c'est ce qui va perturber tout ce gu'il en est de la
sphere, a4 savoir qu'il y aura dans cetﬁe trlque, il y aura une nécessité 5 co

que e qui est & 1'intérieur devienne quoi ? Précisément le trou. Bt nous nu-
rons une €quivoque concernant ce trou qui devient dés lors un extéricur.
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. nfcessitd . & ce que ce qui eut a

noixr
rouge

. Le fait que 1'etre vivant se défi-
‘nisse & peu prés comme une trique, a savolr
. gu'il ait une -bouche, voire un anus, et

zussl quelque chose qui meuble 1'intérieur

i~ de son corps, c'est qﬁelque chose qui a des
- : AR R .. -conséquences qui ne .sont pas minces. Il me
Dans cetteririque, 1l y atra une _.semble, & moi, que ¢o n'est pas sans ranport
“ravec 1'existence du-.zéro et du un., Que le
1 1ntﬁrleur dbv1enne le trou. o . o : :
‘ zéro. ce soit essentiellement ce irou, c'est
ce, qul vau£ 1@,peigq”d'§tre approfondi.
ﬁJ'aimerais,bien'Qu'ici Soury prenne la parole,
sje veux dire: par la que,. s '3l voula;t bien
7;1' _parler du un et "du zéro, il m'agréerait.
- Ca a le plus étroit Tapport .avec ce que nous articulons concer-
_nant le corps. Le wéro, ¢'est un- trou et. peut—etre pourra-t-il nous en
"dlre plus long, je parie du:zéro et du.un comme consistance,
Vous venez. ? Je vals vous passer ga. Ailons—y.

ﬁbiié. Sur le zéro‘et le un de 1'ari£hmétique, il ¥y a gquelque

chose qul est analogue au zéro et au. un de 1° arlthmethue,dans les chaines,
Le =zéro et 1¢ un de 1 axlthmethuc, ils apDaraassent avec des préoccupa~
tions- de systematisme ;”c 'est quan@,le§lpombres deviennent un systeme de
nombres que lés cas 'limites, les cas extremes, les. cas dégénérés comme le
zéro et le un pféﬁhenf ﬁh'intéréi,"Enﬁinfce'quiifa;ﬁ exister le zéro et le
un; c'est des pfédcchpations-de,systématisme.._=; _!. )

Dans le éas de§ nonbres, boﬁ, c¢'est les opérations sur les nom-
bres gui font teniffle-iéro~et_leiun..Par exemple, par rapport 32 1'opéra-
tion somme, par rapport 3 1'addition, 1'opération somnme, le zéro apparait
comme élément neutre - ¢ 'est des termes qui sonten place - le zéro
apparait comme €lément neutre et le un apparalt comnme elenent générateur,

c'est-a-dire que par somme, on peut obtenir tous 1es nombres a partir du
un, on ne peut obtenir aucun nombre .4 partir.du zgro. Donc ce qui Tepére

le zéro et le un, c'est le role gu'ils jouent par rapport & 1'addition,
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Bon, alors, dans les chaines, il y a des choses analogues & ga;A

Mais alors il s'agit bien d'un point de vue systématique sur les
chaines, enfin d'un point de vue sur toutes les chaines. toutes les ehalnes,
toutes les chaines borroméennes et des chaines comme formant systéme,
X 1 Qu'est-ce que ¢a veut dire systématisme ?
SOURY : | -

Bon, déja  Jje ne crois pas &.1a Dossibilité d'exposer ces

choses-1a, c'est-i-dire que ces choses-13 tiennent dans les deritures et

Je crois & peine & la possibilité de parler de ces choses-1i.

Alors la possibilité de repondre, enfin, pour ces cboses—la, Jje ne
crols, pas que la parole pulsse prendre en charge ces choses-13. Enfin gue

le systematlsme,ga tient dans les écritures et que justement tout ce qui

est systématique,la narole ne peut pratiquement pas le prendre en charge,

Enfin ce qui serait systématique et ce qul ne le serait pas, je ne sais

pas; mais c'est plutot gue ce que peuvent porter les écritures et la
ce

'parole,/n'est pas la meme- chose et que la parole qui voudrait rendre

mepte des écriture$ me parait acrobatigue, scabreuse. .
Alors systématisme, ce gul eét typique du sysiématisme, c'est e
nombre, c'est les nombres et 1' arlthnetique. C'est-a-dire des nembres, on 3';;
ne connait que les operatlons sur les nombres, ¢ est-a-dire qu on ne con-':=y'
nait que le systeme des nombres, on ne connalt pas les nombres, on ne
qonnalt que le systéme des nombres. Bon, i1 y a un peu ﬂe;systematlsme dans

les chaines,,énfin ilya quelque chose dansrlés,chaines:qui se comportie

~comme Ia somme, comme 1'addition. C'est une ccrtaine onération ¢ 'enlacerent

P Y : # sy . Fy
qui fait qu'une: chaine et une chaine, g¢a fait une autre chaine, comme un

" nombre et.un nombre, ca fait un autre nombre,Alors cette opération d'enla-

cement, Jje ne vais pas essayer de la définir, je ne vais pas essayer de

la présentex, de l'introduire, Mais alors par rapport & cette opération.

"~ - I -
‘d'enlacement,la chaine borroméenne, la chaine & 3 apparait comme le cas

générateur, le cas exemplaire, le cas qui engendre tout le reste, c'est-a-
dire que 1'exemplarité de la ‘chalne a 3 pourrait se démontrer. En s'appuyant

sur un article de Milnor qui s'appelle "Links groups" en Anglais, 1 'exem-

- x » » . - . ) . . - -
= ‘Plarité de la chaine borroméenne pourrait se démontrer, c'est-i-dire que
b e : N . S 2 .
- toute chaine borroméerne peut etre obtenue & Partir de la chaine & 3, en
R > s . . A
-particulier les chaines & un nombre guelcongue d'éléments peuvent etre ob-

~tenues a partir de la chaine & 3. Enfin ce qui fait que la chaine & 3 est
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quelque chose qui engendre tout. C'est quelque chose qui est générateur
et qui est comparable au un de 1'arithmétique, AU méme sens ol le un est
.générateur dans le systéme des nombres, la cba{ne_é 3 borroméenne est
génératrice. Toutes 1es chaines borroméennes peuvent etre obtenues 3 par-
tir de 1a_cha§he a 3 par certaines opérations. Donc la chaine & 3 Jjoue le
meéme role que le un, Alors il y.a quelgue chose qui Jjoue le méme Tole que
e zéro, c'est la chaine & 2 qui est un cas ‘dégénéré, enfin qui est un
-cas degenere de chalne bor*omeenne. Alors la chaine 3 2, je vals la dessi-

ner. Je vals 1a d8351ner parce qu ‘elle a été de551nee moins souvent.gue

i

la chalne a 3

o chalne 3 deux, chblne de déux cercles
. _ ] ) cnlacag

—— noir

W rouge

chaeine de deux tores. enlacds

Sy Olest une présentation plane de la chaine,a 2, C'QSt‘GQRK ce#cies pris 1'un

dans.l'autre, on peut le faire avec les d01gts.: _ L . ; | ‘

N . . lachaine & 2; ¢ est un eas. degenere. Dans les p*eoccupatlons
de .systématisme, les cas dggene;es prennggp de lvlmyor?anpe. C’est tout &
fait analogue pour le zéfo.-Leﬁzéro<est1un,nombrerdégéﬁéfé,‘méis c'est &
partir du moment ol i1 y a deb preoccupatlons de systematlsme sur les
nombres gue le, zéro prend de 1 1mportance, c est-a-dlre Ques s Tlens, ca
me,permet_de répondre & gette_h;§t01reﬁde systemat;sme, c'est qu'un

.. critere, enfin un_signe-tout:é fait-de ce qui est systématique ou non-

1
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systématique, c'est selon que les cas dégénérés sont exclus o ne sont
 pas exclus, Alors  je pourrais répondre que le systématisme, c'est quand on
inclut les cas dégénérés et le non-systématique quand on exclut les cas

dégzénerés. -

U _Enfin le zéro, ctest un cas dégénéré et qui prend de l'impertan{”“

ce. Alors pour les chalﬂes, 1'opération 4° enlacement sur les chaines ou

1'opération d'enlacement sur les chaines borroméennes, ce gui joue le role
 du zérqg, c'est la chaine 4 24 g'est-a-dize la chafne & 2 n'engendre rien. -
n‘engendre qu‘elle memes 1 chalne 2'fonctibnne’comme le zéro, c'est-a-~
dire que-O + 0 = 0, enlacer la chafne & 2 avec elle-meme, ﬁa fait toujours
la chaine & 2. De ce point de vue dc 1'enlacement, la chafne & 4 est obte-
nue & partir deux chaines & 3, c¢'est-3-dire 3 et 3 font 4, La chalne & 4
" est obtenue nar enlacement de deux chafnes gLB. Enfin, c'est analogue A
_l'eri;hnétiqueg.mais, en s& repérant sur lesanembres.de tercles, g¢a fait ™
-3 et 3 font 4} comme G&, ¢& pourvait etre décri%icomme 2 et 2-fent 2,
Enfin le fait que 2 est neutre, est neutre dégénéré — les termes qui exis-
tent 3 ce sujet-13, clest de dire "élément generateur", "element neutre"
enfin les termes dans la culture mathemathue Le 1 est un element gene—

rateur, 19 zéro st un élément neutre. Je renforce un peu ces termes en *%7

digant, au lieu de dlre générateur et neutre, exemplalire et degenere ¢ est—fi

a-dire que le 1 serait un nombre exemplalre et le zéro un nombre degene- St
ré, La chaine & 3 est 14 chalne borromeenne exemplalre et 1la chalne a 2
la chafne borronédenne dégénérée, Dégénérée, on peut le voir de différen-
tes fagons, ('est ga aussi, le fait que cette chaine est dégénérée, on
peut le voir de différentes fagons; de différentes.fagons, ¢'est trop.
J'al plusieurs raisons de qualifier la chaine & 2 de"dégénérée" et plu-
sieurs ralsons c'est trop, Une ralson, c est que c'est 1°' element neutre
'pour 1! enlacement ¢ est qu enlacee avec elle—meme, elle ne- donne qu ‘elle-
_meme, elle n'engendre rien d autre qu’ elle-meme- elle est degeneree au
sens &'etre un element neutre par rapport a 1 operai1on enlacement c' est
un sens., Un’ deux1eme sens @' etre degeneree, c est que la Droprlete bor—
romeenne degenere a 2' 1a proprlete borromeenne, le fait que "haque €1é-
ment est 1ndiepeneable, que, quand on enleve un element les autres ne
iiénnent plusieneenble, “qu! un element fait tenlr tous 1es autres cha-
cun ‘est 1ndlspensab1e, tous tlennent ensemble, mais pas sans ehacun.
Ta- preprlete borromeenne, ga dlt quelque chose & paldlr de tr01s, mals
4 deux tout est borroméen. A 2 tout est borroméen parce que tenir ensem-

ble, enfin tenir ensemble é_deux;'enfin"chacun est indispensable & deux"”
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est automatiquement réalisé, alors qu'a partir de trois le "chacun est
indispensable" n'est nas automatiquement réalisé, c'est-i-dire que ¢'est
une proprlete qui peut etre vrale ou fausse, c'est oul ou non: oui ou nen
une chalne est borromeenne. A deux, toutes les chalnes sont borroméennes,
~ done la proprlete borromeenne dégénére & deux. Alors une troisidme raison
pour laguelle cette chafne est dégénérdée, ¢ est que dans cette chaine un
.cercle est le retournement de 1'autre cercle,Upa autre fagon de le dire,
c'est que ces deux cercles ont meme volsinage, enfin, c'est des histoires
de surface. G'est que, si ces.deux cercles sont rémplacés par leur deux
surfaces voisinage, c'est la meme surface, ces deux cercles ne sont que
le dedoublement 1'un de 1'autre, mais, c'est un pur dedoublement c;est
une Ture complementatlon mais ¢a se voit sur les surfaces, ¢a, Ca se v01t
sur les chaines de surface, et pas sur les chaines de cercles. Ca se v01t
.Jsur 1es chalnes de surface qul sont assocides 3 cette chalne de oercles,
c est-a-dlre, 51 cette chaine de deux cercles oorrespond a une chatne de

deux tores, cette chalne de deux tores correspond au dedoublement du iore.,

cercles enlacss

tores enlacds

N

tores dédoublés

Alors ga,ﬂga n'est pas évident; ce n'est pas évident que deux tores enla-
cés, c'est la meme chose que deux tores qui sont le dedoublement 1'un
- de 1'autre au meme titre que le pneu et la chambre & air, Le tneu et la
chambre & air, c'est le dédoublement 4°* un tore en deux tores, deux tores
qui ne sont que deux versions d'un meme tore, c'est un tore dedouble.
_Que deux tores étant le dédoublement du tore, c'est la méme chose que
- deux tores enlacds, c¢'est pas évident. G'est le retournement qui dit c¢a
et le retournement, c'est pas évident, Ce qui fait gue ces deux cercles,
'c est la meme chose gue ces deux tores enlacés; ces deux tores enlacés, c'est
ia meme chose qu un tors dédoublé et g&, ¢a c'eet une raison de dire que ga
‘c'est une chalne degeneree. Chaine degeneree, parce que ¢a ne fait que
dire, ce deux,le deux de ces deux cercles, ce n'est que la division de
1'espace en deux m01t1es. V011a, ¢a, c'est un critére pour dire qu'une

chaine est degeneree. e 'est que les éléments de 1a chaine ne representent
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qu ‘une lelsion de 1" espace. es deux cercles~la valent pour la dlv1510n
de 1l'espace en deux noltles. C eqt en ce sens-la que c'est degenere !

c ‘est que ces deux-la, cen est que deux m01tles de 1 espace Mors Dour—
quol deux cercles qul ne font que representer deux m01t1es de 1'espace,
pourqu01 c est une dcgenerescence, eh tuen, parce que dans le cas général
des chalnes, le "plu31eurs cercles" des chalnes ne représente Das une Gi-

v1sion de 1 espace en plusieurs partles mals i1 se trouve qu'ici ces deux

’i_cercles ne font que representer une d1v151on, une repartltlon, une senara—

tion de 1° espace en deux pa;tles.

-?“LACAN : Je voudrais ‘quand méme 1nterven1r pour vous falre remarquer fue

]

- retourcnem
du cercle de gauch

si vous retoarnez ce cercle—la, par exemple, le cercle de dr01te, vous
libérez du’ nene coup le cercle de gauche Je veux dire que ce gue vous

obtenesz; c 'est -ce que 3 appelle 1a trlque, c ‘est-2-dife que cette trlque

~est libre du ,,. et ¢ est quand meme tres dlfferent du tore & 1'intérieur

du tore ., N

SOURY : C'est différent, mais c'est [P Vbila, ‘eélui-13,” enfin de dé-

simpliquer 1'un de 1'autre 1es deux tores,ca ne peut sé faire que par

_une coupure 3 c est pas seulement par retournement par retournement on

ne peut pas, on ne peut pas de51mnllquer les deux tores, ce’ qui se verralt,

..par . exemple, sl ‘on:fait 1e retournement avec uh’ petit trou, ‘enfin par

»n
A peair &

Trouage. bl_on fait l¢" retournemeﬁt d un tore par trouage,on ne peut pas,
on ne peut pas ue51mp11quer ces deux tores, on ne’ veut pas les de51mp11-
quer,les desenchalner, Tes desenlacer Clest seulement si on fait une cou-

pure; mais falre une coupure, c¢'est faire beaucoup plus que le retournement

4o
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Faire une coupire, ¢ est faire plus que le trouage, et falre le trouage
c'est faire plus que le retournement.u est-a-dire gque faire une counure,

c est faire beaucoup plus que le retournement, on peut faire le retour-
nement par coupure, mais ce qui se fait. par coupure n'cst pas represen—
tatif de ce gqul se fait par retournement; Ef ca, c en saralt Justement,
enfin ¢ca serait tout-a-fait un exemple: c'est que .par. coupire on peut. Aé=
51mD11quer, ‘on peut désenchainer 1° 1nterleur et 1'extérieur, alors que,
par retournement, i1 n'est pas question de deslmpllquer la complémenta-
rité de 1'intdrieur et de 1'extérieur. C' est que ce gui est fait par coupu-
re; ¢ est beaucoup plus queice.qui est falt par retournement bien que la
coupure puisse apparaltre comme -une fagon de faWre le retournement Ta-
dedans k) coupure,'c est plus. que le trouage et le trouage, c'est plus que
le retournement. Le retourncment paut etrb falt par itrouage; le trouage,
non ;3 hésite. a dlre que le trouage pourralt etre fait par coupure qgand
méme,Hais dans la coupure, il. y a un trouage, 11 ¥ 2 un trouage 1mp11cite

dans la coupure,

| effet obtenu par trouage

T

LACAN: En d'autres termes ce que vous’ obtenez par trouage, ctest un
effet comme ¢a . R : | |
SOURY: 0u1,- oui, .. = ¢ o , SR

LACAN: Il ¥ & quelgue chose qui ‘n'est quand meme pas maltrlse concer—

nant ce que.., c est quand neme un resultat dlffereut de celui-la,

44
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Whemsrapers TOULE

retournement

-SOURY "+ - deux tores emboitss

fgSOURY:'C'ést'la méme chose,
- LACAN: G'sst justement -+ co *

- obtenir de vous une reponse. Ge. "c est la meéme chose".}.

‘etest 1a. meme ohose gue Je de51rera1q

Quand nous . retournons les deux tores, nous ohtenons ceci, ¢ est cuand

meme quelgue chose de’ completement different de ga qu1 ressemble beau-
coup-plus & ¢a, I1 y a quelgue chose 13 qui ne me paralt pas maitrisg,
parce que ceci c'est exactement la méme- chose que ga, '

- SOURY: Non ¢a c'est pas la’ memg chose que ga

'

SOURY : deux tores enlacss

SOURY : doux tores 1ibrés ( ? )
Alors, ga ¢ est deux tores enlacés, ¢a ¢'est deux tores emb01tes, ca..
c'est deux tores enlaces, ¢a c'est deux tores lidbres 1'um: de: 1'autre,
indépendants. Alors ce qui est la méme chose, [ est ga: deux tores, .
deux tores enlacés et ga c'est deux tores enlacés. i

LACAN: beux-la ne: sont _Pas. enlacés: Ils sont 1'un & l'intérieur de 1'autre
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SOURY: Ah bon!

“Bon, j'avais cru que c'était ¢a, Ah bon! il 's'agit des deux tores,du

noir et du rouge. Alors 1a, il s'agit de deux tores enboftés, un noir

et un rouge emb01tes ici, ici de deux tores emboités et ici de deux to-

res enlacés,

EQQ&E : C'est qui, dans les catdgories, n'est pas maltris?, dons les catd-

gories d'enlacement et d’emboitement. J'essalerai de trouver la solution,

qui est proprement semblable 3 1'enlacement. L'enlacement est dllfﬁren‘b,.ou
' ( Fin innudible )

oo
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